

# ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ: 1 и 16 ЧИСЕЛЪ.

Подписка принимается въ редакціи, при Тобольской духовной семинаріи.

№ 5

Цѣна годовому изданію, съ доставкою и пересылкою, 5 рублей.

1 Марта 1885 года.



## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Высочайше утвержденные доклады Святѣйшаго Синода.

Государь Императоръ 22 декабря 1884 года Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи ректору Костромской духовной семинаріи архимандриту Лустику епископомъ Михайловскимъ, викаріемъ Рязанской епархіи, съ тѣмъ, чтобы нареченіе и посвященіе его въ епископскій санъ произведено было въ С.-Петербургѣ.

— Государь Императоръ 22 декабря 1884 года Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи ректору Кіевской духовной академіи и настоятелю Кіево-Братскаго Богоявленскаго первокласснаго монастыря архимандриту Сильвестру епископомъ Каневскимъ, третьимъ викаріемъ Кіевской епархіи, съ оставленіемъ его при нынѣ занимаемыхъ должностяхъ съ присвоеннымъ онымъ содержаніемъ, и съ тѣмъ, чтобы нареченіе и посвященіе его въ епископскій санъ произведено было въ С.-Петербургѣ.

Пастырское посланіе іерарховъ юго-западныхъ епархій къ своимъ паствамъ.

*Божіею милостію,*

Мы смиренные—*Платонъ* митрополитъ кіевскій и галицкій, *Сергій*

архієпископъ кишиневскій и хотинскій, *Тихонъ* архієпископъ волынскій и житомирскій, *Феодосій* епископъ екатеринославскій и таганрогскій, *Никаноръ* епископъ херсонскій и одесскій, *Іустинъ* епископъ подольскій и броцлавскій, *Веніаминъ* епископъ черниговскій и нѣжинскій, *Виталій* епископъ могилевскій и мстиславскій, викарій кievской митрополіи *Виталій* епископъ чигиринскій и *Полікарпъ* епископъ уманскій, и викарій полтавской епархіи *Иларіонъ* епископъ прилугскій, возлюбленнымъ о Христѣ братьямъ и духовнымъ чадамъ, сущимъ въ нашихъ паствахъ, желаемъ радоватися о Господѣ.

По соизволенію Святѣйшаго Правительствующаго Синода, собравшихъ въ священномъ градѣ Кіевѣ, въ немъ же древле возсіяла благодать православія для отечества нашего и изъ него же изыде слово Господне во всю землю російскую, имѣли мы разсужденіе о пребываніи духовномъ и преуспѣяніи въ вѣрѣ нашихъ пасомыхъ и соутѣшились взаимно тѣмъ, что во градахъ и всѣхъ многочисленныя по духу чада наши благочестиво по Бозѣ живутъ и добрыми дѣлами богатятся, святую церковь почитаютъ, яко мать свою, хранятъ отеческія преданія и благіе обычаи предковъ своихъ, усердствуютъ благолѣпію храмовъ Божіихъ, между собою соблюдаютъ единомысліе и миръ, а въ числѣ приходскихъ пресвитеровъ есть немало такихъ, которые въ своей пастырской дѣятельности руководятся разумною, твердою и безкорытною ревностію о спасеніи вѣранныхъ имъ душъ. Да будетъ хвала, честь и слава всѣмъ ревнителямъ и хранителямъ вѣры православной и благочестія истиннаго. „Сія вѣра апостольская, сія вѣра отеческая, сія вѣра православная, сія вѣра вселенную утверди“. Сію вѣру возлюбила блаженная княгиня російская Ольга, сію вѣру принялъ равноапостольный великій князь Владиміръ и ею просвѣтилъ нашъ край и весь народъ русскій; сію вѣру содержали и ею спаслись святые страстотерпцы, благолѣпные князи Борисъ, Глѣбъ и Игорь, преподобные отцы наши Антоній и Феодосій и всѣ въ Россіи просіявшіе угодники Божіи. Въ сей вѣрѣ твердо пребывали, за сію вѣру боролись, страдали и умирали наши праотцы, дѣды и отцы, молясь за своихъ князей и царей и спасая отъ враговъ свое отечество. Ихъ примѣръ достохваленъ и достойно почитаемъ; ихъ честь непостыдна и память досточтимая во всѣхъ концахъ Россіи; имъ слава отъ Христа Бога, Иже и призвалъ ихъ, какъ благовословенныхъ, *въ наследіе нетлѣнное, неуязвимое на небесахъ* (1 Петр. 1, 4).

Но радуясь о чадахъ вѣрныхъ, ощущаемъ и скорбь о погрѣшающихъ въ вѣрѣ. Мы скорбимъ наипаче о томъ, что въ странѣ нашей существуютъ издавна занесенныя лжеученія, появились и новыя. Иноземные пришельцы, поселившіеся въ нашемъ краѣ, принесли съ собою и неправыя вѣрованія, ими отъ своихъ предковъ унаслѣдованныя. Между сими вѣрованіями есть такія, которыя еще древними соборами и святыми отцами осуждены (*кавары-анабаптисты*). Отъ сихъ еретиковъ произошли и появились нынѣ новые ересеводители, извѣстные теперь повсюду подъ именемъ *штундистовъ*. Они то самое, въ чемъ наше спасеніе, отвергаютъ и, *яже не видятъ, хулятъ* (Іуд. 1, 10). Извращая смыслъ священнаго Писанія, они презрѣли и оставили Церковь, которую самъ Христосъ учредилъ, не пріемлютъ и не имѣютъ святыхъ Таинствъ, самимъ Господомъ установленныхъ, измышляютъ свои пѣсни и службы, яко бы священныя, оставивъ наши истинно священныя собранія, чиноположенія и обряды церковныя; изрыгаютъ дерзкія хулы на наши храмы и ихъ святыню—крестъ Господень и святыя иконы, забывъ, что самъ Богъ повелѣлъ поставить въ скинии свидѣнія—первомъ, древнѣйшемъ храмѣ—златыхъ херувимовъ (Исх. XXV, 18), и самъ Христосъ оставилъ намъ свой нерукотворенный образъ; они порицаютъ угодниковъ Божіихъ и пречистую Владычицу нашу Богородицу. Въ общество наше православное они вносятъ раздѣленіе и волненіе; однихъ увлекаютъ въ свою ересь приманкою корысти, другихъ—угрозами и насиліемъ; обѣщаютъ то, что несбыточно, напимѣръ, равное для всѣхъ обладаніе землею, равномѣрное пользованіе ея благами, подобно какъ учатъ нынѣ противники нашего государственнаго устройства и порядка, *соціалисты*. Короче, это такіе лжеучители, о какихъ предрекли святые апостолы, говоря: *у васъ будутъ лжеучители, которые введутъ палубныя ереси, и чрезъ нихъ путь истины будетъ въ поношеніи; они презираютъ начальство, дерзки, своевольны, не страшатся злословить высшихъ* (2 Петр. II, 1. 2. 10). Это *ропотники, ничѣмъ недовольные, и ругатели, поступающіе по своимъ похотямъ нечестиво и беззаконно*. Это *люди, отдѣляющіе себя отъ единства вѣры, не имѣющіе духа Христова* (Іуд. I, 16—19), который внушаетъ устами апостоловъ, чтобы всѣ приходили въ *единство вѣры* и не раздѣлялись въ ней (Ефес. IV, 11—14. 1 Кор. I, 10—13).

Ересь есть болѣзнь, болѣзнь заразительная и смертоносная, заражаетъ она многими путями,—чрезъ неправильное и одностороннее толко-

ваніе священнаго Писанія, чрезъ небрежное исполненіе обрядовъ и чиноположеній церковныхъ, чрезъ недостатки и пороки клира, чрезъ привлеченіе видами корысти и вѣшняго благосостоянія. Ересь поражаетъ не тѣло, но душу, и есть грѣхъ, котораго не покроетъ никакая добродѣтель, никакой подвигъ. *Никто не вѣнчается, аще не въ православіи законно подвизается* (II Тим. 2, 5). Господь Самъ открылъ вѣру истинную, насадилъ церковь православную, далъ пастырей и учителей (Еф. IV, 11). Придутъ къ Нему, по смерти тѣлесной, души, отпадшія отъ православія, и скажутъ: „въ Твое имя мы вѣровали, и Твоимъ именемъ мы много сдѣлали добра“. А Онъ отвѣтитъ имъ: *не вѣмъ васъ*. Вы слушали тѣхъ, кого Я къ вамъ не посылалъ; *идите отъ Мене* (Матѳ. VII, 22. 23. Лук. XIII, 25—27). Несомнѣнно, что въ ереси скончавшіеся не будутъ со Христомъ, а удаленіе отъ Христа и есть смерть духовная.

Когда является болѣзнь, не должно медлить врачеваніемъ; когда идетъ зараза, нужны мѣры, какъ предохраниться отъ нея.

Православная наша Церковь есть общая для всѣхъ врачевница. Какимъ бы кто ни былъ зараженъ лжеученіемъ, въ ней можетъ получить успокоеніе своему смущенному и томящемуся сердцу, вразумленіе своему взволнованному сомнѣніями и неудоборѣшимыми вопросами уму, умиротвореніе своей совѣсти, угрызаемой допущенными увлеченіями и тяжкими грѣхами. Возвѣщаетъ наша церковь, что нѣтъ грѣха, побѣждающаго милосердіе Божіе. На лоно сей матери, въ нѣдра любви Божіей призываемъ всѣхъ, недугующихъ лжеумствованіемъ, неправомысліемъ и враждою противъ нашей вѣры и святости. Благодать Христова всѣ недуги исцѣляетъ, всѣмъ кающимся даруетъ прощеніе. Да отверзется слухъ заблудшихъ ко гласу истины, да обратятся ихъ очи къ свѣту православія, да возникнутъ ихъ души изъ глубины паденія,—и онѣ, даже мертвыя, оживутъ, и изгнанныя потеряныя, будутъ обрѣтены и водворены въ дому Отца Небеснаго (Лук. XV, 32). А на тѣхъ, которые не послушаютъ гласа любящей матери церкви, ляжетъ вѣчный стыдъ и позоръ.

Простолюдины наши смиренно говорятъ о себѣ: „мы люди темные“. Но и темный или слѣпой человѣкъ разсуждаетъ, кому довѣрить водить себя. Посему и простецы всемѣрно должны остерегаться такихъ вождей въ вѣрѣ и жизни, которые внушаютъ имъ не то, что содержитъ православная церковь; а такими неблагонадежными и опасными вождями оказываются „штундисты“. *Оставивъ правый путь, они заблудились и увле-*

каютъ въ свое нечестіе души не утвержденныя. Какъ Ганній и Гамврийъ противились Моисею, такъ и сіи противятся истинѣ, растлѣнные умою, невѣжды въ въръ. Они уклонились въ пустословіе, желая быть законоучителями, но не разумѣя ни того, что говорятъ, ни того, что утверждаютъ (2 Петр. II, 14, 15; 1 Тим. III, 8; 2 Тим. I, 6, 7). Поэтому можете судить, возлюбленные, благоразумно ли поступаютъ тѣ, которые избираютъ такихъ людей себѣ въ руководители и слѣдуютъ ихъ внушеніямъ. Съ ними сбудется то, что предсказалъ Спаситель: *слѣпецъ слѣпца аще водитъ, оба въ яму впадутъ* (Матѣ. XV, 14). Будьте же осторожны. Если случится вамъ встрѣтиться съ такими самозванными учителями и услышать отъ нихъ что либо противное вѣрѣ православной и сомнительное, обращайтесь съ своими недоумѣніями къ лицамъ, посланнымъ отъ Бога, къ своимъ пастырямъ духовнымъ; грамотные же, по ихъ указанію, и сами могутъ найти изъясненіе трудныхъ и важныхъ предметовъ въ хорошихъ книгахъ. Въ этомъ главная польза грамотности, и тѣ, которые не научены отъ своихъ отцевъ, нынѣ могутъ доброму научиться чрезъ своихъ дѣтей, если не воспрепятствуютъ имъ ходить въ училища и будутъ заставлятъ ихъ читать душеполезныя книги. Всѣ же да помнятъ, что Церковь наша *святая и непорочная* (Ефес. V, 26, 27), хотя въ ней есть и люди грѣшныя, и священнослужители недостойныя. По причинѣ ихъ недостойности никакъ не должно порицать ее и тѣмъ паче уклоняться отъ нея. Врачебное дѣло остается полезнымъ, хотя бываютъ и неукусные врачи. Лучше держаться и немощныхъ іереевъ, врачующихъ совѣсть и властію, отъ Бога данною, разрѣшающихъ грѣхи, нежели идти вслѣдъ лжеучителей, которые отнимаютъ у совращенныхъ надежду будущаго вѣка и вносятъ разстройство въ ихъ домашнюю жизнь.

Многое зависитъ отъ людей образованныхъ и многое падаетъ на ихъ отвѣтственность. Вразумленіе невѣдущаго есть духовная милостыня. *Кто обратитъ грѣшника, заблуждающаго отъ пути истиннаго, тотъ спасетъ душу отъ смерти и покроетъ множество грѣховъ* (Іак. V, 19, 20). А кто совратитъ невѣдущаго неблагонамѣреннымъ и вреднымъ словомъ, или худымъ примѣромъ, тотъ есть соблазнитель, которому Господь угрожаетъ страшнымъ наказаніемъ (Матѣ. XVIII, 6). Если не можете, или не хотите принять участіе въ наученіи невѣдущихъ, въ исправленіи заблуждающихся, то по крайней мѣрѣ пощадите души простые, не соблазняйте ихъ своими дѣйствіями, не увлекайте ихъ лжехитрыми, ядоносными внушеніями, не

колеблите въ вѣрѣ немощныхъ братій вашихъ, за нихъ же *Христосъ умре* (1 Кор. VIII, 11).

Пастыри словеснаго стада Христова! Вамъ ввѣрены души вашихъ пасомыхъ, жизнь ихъ сердца и ума, ихъ воспитаніе до гроба. Дѣйствительно немало вамъ препятствій, чтобы успѣшно воспитывать и утверждать ихъ въ вѣрѣ и благочестіи. Но вамъ при рукоположеніи дана сила свыше; *не нерадите же о дарованіи живущемъ въ васъ* (1 Тим. IV, 14). Поэтому неослабно и неуклонно дѣлайте то, что отъ васъ требуется пастырскимъ долгомъ. Ваши обязанности: *учити люди, жити свято, тайнодѣйствовать*. Учите, руководствуясь писаніями святыхъ отцевъ, учите своимъ живымъ словомъ и, если не можете изустно, то—по книгамъ и хартіямъ; учите въ храмѣ и въ домахъ, *вечеръ и завтра и полудне* (Псал. LIV, 18). Добрыя наставленія подтверждайте примѣромъ своей жизни, ибо примѣръ худой отнимаетъ плодотворную силу и у хорошаго слова. Если для кого высока степень *святости*, держитесь въ смиреніи на степени безукоризненности, чтобы никто не могъ сказать о васъ что либо *укорное* (Тит. II, 8). При совершеніи тайнодѣйствій помните, что васъ окружаютъ и съ вами невидимо служатъ силы небесныя. Священнодѣйствуя, храните въ себѣ духъ искренняго умиленія, чтобы оно переходило и въ сердца предстоящихъ и молящихся. Реченія богослужебныя произносите внимательно и точно, дорожа каждымъ словомъ, какъ бисеромъ многоцѣннымъ, возносите святыя молитвы благоговѣнно, ибо Христосъ ихъ пріемлетъ какъ жертву пріятную, какъ кадило благовонное. Да сподобится каждый изъ васъ на всемірномъ судѣ Христовомъ непостыдно сказать: *Се азъ и дѣти, яже ми далъ естъ Богъ* (Евр. II, 13).

Молимъ убо васъ, братія и возлюбленныя чада наши о Господѣ, молимъ васъ съ первоверховнымъ апостоломъ Павломъ. *Бодрствуйте, стойте въ вѣрѣ православной, будьте мужественны, тверды въ ней* (1 Кор. 16, 13); *держите преданія, коимъ научились словомъ и писаніями святыхъ апостоловъ и преемниковъ ихъ богоносныхъ отецъ нашихъ* (2 Сол. 2, 15); *блюдитесь отъ творящихъ раздѣленія и соблазны вопреки ученію, которое преподаютъ вамъ поставленные Богомъ пастыри ваши* (Ефес. 4, 11), *и уклоняйтесь отъ самозванныхъ учителей: ибо таковыя служатъ не Господу нашему Иисусу Христу, но своему чреву. Богъ же мира да сокрушитъ сатану подъ номи ваши вскорѣ. Благодать Господа нашего Иисуса Христа буди съ вами* (Рим. 16, 17—20). Аминь.

Подлинное подписали: Платонъ митрополитъ кievскій и галицкій, Сергій архіепископъ кишиневскій и хотинскій, Тихонъ архіепископъ во-лынскій и житомирскій, Θεодосій епископъ екатеринославскій и таганрогскій, Ниганоръ епископъ херсонскій и одесскій, Іустинъ епископъ подольскій и брацлавскій, Веніаминъ епископъ черниговскій и нѣжинскій, Виталій епископъ могилевскій и метиславскій, Виталій епископъ чигиринскій, Поликарпъ епископъ уманскій, Иларіонъ епископъ прилукскій.

## У С Т А В Ъ

### ПРАВОСЛАВНЫХЪ ДУХОВНЫХЪ УЧИЛИЩЪ. \*)

#### Гл. XIII — О помѣщеніи и содержаніи учениковъ училища.

§ 103. Ученики училища помѣщаются или въ общежитіяхъ, устрояемыхъ при училищѣ, или у родителей и родственниковъ, или же на наемныхъ квартирахъ.

§ 104. Общежитія учреждаются, смотря по средствамъ къ содержанію училища, въ училищныхъ зданіяхъ или же въ наемныхъ помѣщеніяхъ.

§ 105. Сироты мѣстнаго духовенства, а также дѣти бѣдныхъ священно-и-церковно-служителей, при хорошихъ успѣхахъ въ наукахъ и поведеніи, принимаются въ общежитія, съ разрѣшенія епархіальнаго архіерея, безъ взноса платы за свое помѣщеніе и содержаніе, или со взносомъ уменьшенной платы. Если же при училищѣ не учреждено общежитія, то означеннымъ сиротамъ и дѣтямъ бѣдныхъ священно-и-церковно-служителей назначаются, смотря по ихъ нуждамъ и средствамъ училища, денежные пособія.

*Примѣчаніе.* Въ училищахъ съ общежитіями, для исполненія распоряженій по хозяйственной части, окружные съѣзды духовенства избираютъ эконома съ приличнымъ вознагражденіемъ.

§ 106. Прочіе ученики принимаются въ общежитія, со взносомъ известной платы за помѣщеніе и содержаніе, и поступаютъ въ общежитія или *пансіонерами*, пользующимися въ училищѣ всемъ содержаніемъ, или въ качествѣ *полупансіонеровъ*, не получающихъ изъ полного содержанія

\*) См. Тоб. еп. вѣд. № 4 офф. ч.

только одежды и обуви.

§ 107. Плата за пансіонеровъ и полупансіонеровъ назначается, по соглашенію училищнаго правленія съ духовенствомъ округа, съ утвержденія епархіальнаго архіерея, и вносится по третямъ года, въ теченіе первой половины перваго третнаго мѣсяца.

§ 108. Классныя комнаты и всѣ жилыя помѣщенія учениковъ, по вмѣстительности, должны соответствовать числу назначаемыхъ въ тѣ и другія учениковъ.

§ 109. Всѣ ученическія помѣщенія въ училищахъ должны быть какъ можно чаще освѣжаемы воздухомъ, надлежаще отопляемы и освѣщаемы.

§ 110. Чистота и опрятность въ содержаніи ученическихъ помѣщеній, а также всѣхъ вещей, служащихъ къ употребленію учениковъ, должны быть наблюдаемы со всею строгостію.

§ 111. Пища дается воспитанникамъ простая, но изъ свѣжихъ припасовъ и въ достаточномъ количествѣ при завтракѣ, обѣдѣ и ужинѣ.

§ 112. Одежду носятъ ученики приличную и соответственную временамъ года. Правило это распространяется и на всѣхъ приходящихъ учениковъ.

§ 113. Число вещей, выдаваемыхъ ученикамъ, помѣщающимся въ общежитіяхъ, изъ одежды, обуви и бѣлья, и сроки пользованія оными опредѣляются, съ утвержденія епархіальнаго архіерея, по соглашенію правленія съ духовенствомъ округа.

§ 114. Правила, изложенныя въ §§ 108, 109 и 110, распространяются и на наемныя квартиры учениковъ.

§ 115. Квартиры эти должны быть нанимаемы по возможности ближе къ училищу, у семейныхъ обывателей съ добрымъ именемъ, преимущественно у духовныхъ.

§ 116. Начальство училища, наблюдая за образомъ жизни воспитанниковъ на вольнонаемныхъ квартирахъ, обращаетъ вмѣстѣ съ тѣмъ постоянное вниманіе на благонадежность, въ нравственномъ отношеніи, лицъ, отдающихъ квартиры, и другихъ живущихъ съ ними.

§ 117. Въ случаѣ сомнѣнія въ благонадежности сихъ лицъ, начальству училища предоставляется требовать отъ родителей немедленнаго перемѣщенія ихъ дѣтей на другія квартиры, и вообще указывать родителямъ людей, извѣстныхъ училищному правленію.

§ 118. На случай болѣзни учениковъ правленіе устраиваетъ боль-



ницу, по возможности, отдѣльно отъ жилыхъ ученическихъ помѣшеній, въ размѣрѣ доступномъ для средствъ училища. При невозможности устроить больницу, правленіе озабочивается и принимаетъ всѣ мѣры, чтобы больные ученики не оставались безъ присмотра и надлежащей помощи.

Гл. XIV.—О правахъ и преимуществахъ духовныхъ училищъ.

§ 119. Духовныя училища имѣютъ свою печать съ изображеніемъ государственнаго герба и надписью: „печать правленія такого-то духовнаго училища“. Она хранится у смотрителя.

§ 120. Училища свободны отъ платежа вѣсовыхъ денегъ за отправляемыя по дѣламъ ихъ и за ихъ печатью бумаги и посылки, когда послѣднія вѣсомъ не болѣе пуда.

§ 121. Училища свободны отъ гербоваго сбора и отъ платежа крѣпостныхъ и иныхъ пошлинъ по совершаемымъ отъ имени ихъ актамъ и вообще по всемъ касающимся до нихъ дѣламъ.

§ 122. Училищныя зданія свободны отъ квартирной повинности какъ постоемъ, такъ и деньгами, а равно и отъ денежныхъ въ пользу города сборовъ. Правило сіе не распространяется на тѣ изъ принадлежащихъ училищамъ зданій, которыя приносятъ доходъ посредствомъ отдачи ихъ въ наемъ.

§ 123. Права и преимущества служащихъ въ духовныхъ училищахъ лицъ опредѣляются особымъ положеніемъ.

§ 124. Ученики, окончившіе полный курсъ ученія въ духовномъ училищѣ и не поступившіе для продолженія ученія въ семинарію, въ случаѣ поступленія на гражданскую службу, если имѣютъ на то право по происхожденію, не подвергаются испытанію для производства въ первый классный чинъ (Св. зак. т. III уст. служб. прав. ст. 311 и 317, изд. 1876 г.).

*Ростисаніе учебныхъ предметовъ для училища, съ показаніемъ числа уроковъ по каждому изъ нихъ. (Приложеніе къ § 80 устава духовныхъ училищъ).*

Наименованіе предметовъ.	Число уроковъ въ классахъ.				Итого уроковъ въ училищѣ.
	I.	II.	III.	IV.	
Св. исторія Ветхаго Завѣта . . . . .	3	—	—	—	12
Св. исторія Новаго Завѣта . . . . .	—	3	—	—	
Катихизисъ . . . . .	—	—	3	—	
Окончаніе катихизиса и изъясненіе богослуженія съ церковн. уставомъ . . . . .	—	—	—	3	

Русскій языкъ съ церковно-славянскимъ . . . . .	10	3	3	3	19
Греческій языкъ . . . . .	—	5	5	6	16
Латинскій языкъ . . . . .	—	5	6	5	16
Ариметика . . . . .	4	3	2	2	11
Географія . . . . .	—	—	3	3	6
Церковное пѣніе . . . . .	4	2	1	1	8
Чистописаніе . . . . .	2	2	—	—	4
	23	23	23	23	

**Штатъ духовныхъ училищъ.**

	Въ училищъ.		
	Число лицъ.	Число уроковъ.	Годовое содержаніе рубли.
1. Смотрителю (при казенной квартирѣ) . . . . .	1	6	1,200
2. Помощнику смотрителя (при казенной квартирѣ) . . . . .	1	6	900
<i>Примѣчаніе.</i> Смотритель и его помощникъ получаютъ положенное содержаніе вмѣстѣ и за обученіе преподаваемымъ ими предметамъ (§§ 48 и 59).			
3. Учителямъ:			
Русскаго и церковно-славянскаго языковъ . . . . .	2	19	1,800
Греческаго языка . . . . .	1	16	1,140
Латинскаго языка . . . . .	1	16	1,140
Ариметики и географіи . . . . .	1	17	1,200
Церковнаго пѣнія . . . . .	1	8	280
Чистописанія . . . . .	1	4	100

*Примѣчаніе 1-е.* Расходы по содержанію учениковъ, ремонту, отопленію, освѣщенію училищныхъ зданій и по другимъ статьямъ содержанія училищъ опредѣляются, на основаніи составляемыхъ училищами смѣтъ, съѣздами духовенства и утверждаются епархіальными преосвященными.

*Примѣчаніе 2-е.* Смотритель и его помощникъ, не имѣющіе ученыхъ академическихъ степеней, получаютъ уменьшенное содержаніе, первый 900 р., а второй 600 р. *Подлинныя подписали:* Исидоръ, митрополитъ Новгородскій и С.-Петербургскій. Иоанникій, митрополитъ Московскій и Коломенскій. Савва, архіепископъ Тверскій и Кашинскій. Ионаанъ, архіепископъ Ярославскій и Ростовскій. Палладій, епископъ Тамбовскій и Шацкій.

### Увѣдомленіе.

Въ Тобольскомъ Епархіальномъ Попечительствѣ, съ 1-го по 31 декабря мин. 1884 года, получено и записано на приходъ слѣдующее количество денегъ.

#### По книгѣ общихъ суммъ.

а) На выписку крестовъ и гайтановъ:

При запискахъ благочинныхъ: священника Нестора Вергунова, отъ 19 ноября за № 363, 58 р. 40 к., свящ. Іоанна Чукмасова, отъ 30 ноября за № 513, 87 р. 75 к., свящ. Іоанна Сургутскаго, отъ 4 декабря за № 664, 6 р. 75 к., свящ. Василия Караульщикова, отъ 20 декабря за № 928, 81 р. 10 к., свящ. Платона Вергунова, отъ 17 декабря за № 350, 27 р. 19 к. и свящ. Іліи Зеленцова, отъ 19 декабря за № 631, 113 руб. 88 коп. (ст. прих. 260, 262, 267, 277, 280 и 287).

б) Возвращенныхъ пособій:

При запискахъ благочинныхъ, священниковъ: Петра Бурова, отъ 29 ноября за № 678, 6 р., Іоанна Чукмасова, отъ 30 ноября за № 514, 4 р., Алексѣя Полякова, отъ 9 декабря за № 424, 6 р. и Алексѣя Михайловскаго, отъ 27 декабря за № 537, 15 р. (ст. пр. 261, 263, 266 и 273).

в) Взысканныхъ въ штрафъ:

При запискѣ благочиннаго, священника Іліи Зеленцова, отъ 23 ноября за № 558, 3 руб. (ст. прих. 259).

г) Собранныхъ по листамъ пригласительнымъ.

При запискахъ благочинныхъ: священ. Павла Понигаровскаго, отъ 14 декабря за № 512, 44 р. 60 к., протоіерея Матѳея Боголѣпова, отъ 30 декабря за № 71, 3 р., священниковъ: Василия Караульщикова, отъ 20 декабря за № 924, 68 р. 55 к., Платона Вергунова, отъ 17 декабря за № 347, 60р. 70 к., Христофора Иваницкаго, отъ 21 декабря за № 341, 27 р. 15 к., Іліи Зеленцова, отъ 19 декабря за № 629, 56 р. 32 к., Іліи Варлакова, отъ 19 декабря за № 652, 86 р. 66 к., Николая Наумова, отъ 26 декабря за № 693, 77 р. 53 к. и Никанора Грифцова, отъ 23 декабря за № 690, 97 руб. 53 коп. (ст. прих. 269, 272, 276, 278, 281, 285, 289—293 и 295).

д) Собранныхъ въ кружки при церквахъ:

При запискахъ благочинныхъ, свящ. Павла Понигаровскаго, отъ 14

декабря за № 511, 16 руб. 77 коп., Василя Караульщикова, отъ 20 декабря за № 922, 12 р. 95 к., Платона Вергунова, отъ 17 декабря за № 348, 12 р. 80 к., Иліи Зеленцова, отъ 19 декабря за № 628, 28 р. 67 к., Иліи Варлакова, отъ 19 декабря за № 653, 23 р. 27 к. и Николая Наумова, отъ 26 декабря за № 694, 13 р. 30 к. (ст. прих. 268, 274, 279, 284, 290 и 294).

е) Съ праздныхъ свящ.-ц-служительскихъ мѣстъ:

При запискахъ благочинныхъ, священника Павла Поникаровскаго, отъ 14 декабря за № 514, 2 р. 8 к., священника Алексія Михайловскаго, отъ 27 декабря за № 538, 4 руб. и свящ. Иліи Зеленцова, отъ 19 декабря за № 634, 4 р. 65 к. (ст. прих. 271, 274 и 288).

ж) Съ безстихарныхъ и. д. псаломщиковъ:

При запискѣ благочиннаго, священника Иліи Варлакова, отъ 19 декабря за № 655, 9 р., священника Павла Поникаровскаго, отъ 14 декабря за № 513, 12 р. (ст. прих. 292 и 270).

з) За мѣста на кладбищахъ:

При запискѣ благочиннаго, священника Иліи Варлакова, отъ 19 декабря за № 654, 14 р. 33 к. (ст. прих. 291).

и) Кошелевыхъ суммъ:

При запискѣ благочиннаго, священника Иліи Варлакова, отъ 19 декабря за № 630, 12 р. 23 к. (ст. прих. 286).

---

#### ОТЪ ПРИЧТА ЧЕЛНОКОВСКАГО, ИШИМСКАГО ОКРУГА.

Новый 1885 годъ ознаменовалъ нашу не богатую ни количествомъ денегъ, ни утварію церковь Христорождественскую, Ишимскаго округа, села Челноковскаго пожертвованіемъ, въ количествѣ *семидесяти пяти (75)* руб. на украшеніе ея отъ настоятеля мѣстной церкви, священника Алексія Кайдалова.

Принося жертвователю искреннюю благодарность, причтъ поименованной церкви считаетъ долгомъ о пожертвованіи о. Кайдалова довести, чрезъ мѣстныя Епархіальныя вѣдомости, до всеобщаго свѣдѣнія, въ предѣлахъ Тобольской епархіи.

---

**Содержаніе.** Высочайше утвержденные доклады Святѣйшаго Синода.— Пастырское посланіе іерарховъ юго-западныхъ епархій къ своимъ пастырямъ.— Уставъ духовныхъ училищъ.— Увѣдомленіе.— Отъ причта Челноковскаго, Ишим. окр.

Дозволено цензурою. 1-го марта 1885 года.

# ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 5.

1 Марта 1885 года.

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### Святые Кириллъ и Меѳодій—просвѣтители Славянъ.

14-го числа минувшаго февраля исполнилось тысяча шестнадцать лѣтъ со дня кончины великаго просвѣтителя и первоучителя славянъ св. Кирилла, достославное имя и память, котораго Православная церковь увѣковѣчила съ самыхъ давнихъ поръ, занесши въ свои священные памятники (святцы) и составивши въ честь святаго мужа хвалебныя пѣснопловія и „службы“. Въ настоящій годъ церковное воспоминаніе о св. Кириллѣ, о его безсмертныхъ заслугахъ предъ христіанствомъ и славянствомъ совпадаетъ съ готовящимся повсемѣстно среди славянскаго міра, безъ различія православной и католической его половины, юбилейнымъ торжествомъ воспоминанія 1000-лѣтней кончины его роднаго брата, неуклоннаго сотрудника и спутника по апостольской дѣятельности св. Меѳодія, архіепископа Моравскаго \*).

Святые братья, по апостольскимъ подвигамъ между славянами, на столько тѣсно связаны другъ съ другомъ, что при обзорѣни ихъ жизни, нельзя говорить объ одномъ, безъ упоминанія

---

\*) Торжество это имѣетъ совершиться 6 апрѣля сего года.

о другомъ; до такой степени дѣятельность ихъ была совмѣстная. Во всемъ, что касалось христіанскаго просвѣщенія славянъ, дѣятельность св. Кирилла до самой его смерти совершалась при непрерывномъ соучастіи его брата, почему съ одинаковымъ правомъ и достоинствомъ оба они чествуются Православною церковью, какъ равноапостольные просвѣтителѣ и первоучители славянъ, въ общихъ и отдѣльныхъ имъ службахъ \*). Если въ западныхъ отрасляхъ великаго славянскаго племени, исперва просвѣщенныхъ христіанскимъ познаніемъ въ духѣ вселенскаго православія трудами св. Кирилла и Меѳодія, но потомъ происками римскихъ папъ и враждебнаго славянству нѣмецкаго духовенства, отторгнутыхъ въ латинское заблужденіе, эти славныя имена почти во весь тысячелѣтній періодъ были забыты; то для славянъ восточныхъ, и въ частности для русскаго народа, они всегда служили и служатъ синонимомъ православія, просвѣщенія, духовнаго и гражданскаго единенія. Эти святые лица суть наши общіе учителя, основоположники и покровители славянской науки, славянской гражданственности и родной православной вѣры, въ которой они держали и воспитывали нашихъ славянскихъ предковъ. Ихъ бессмертные труды въ составленіи славянской грамоты, въ переводѣ священныхъ и богослужебныхъ книгъ на природный славянской языкъ, въ введеніи того же языка при богослуженіи, въ образованіи славянскихъ учителей грамоты, помощниковъ и преемниковъ себѣ церковныхъ пастырей изъ славянъ—положили основаніе нравственной и гражданской самобытности славянъ, положили начало славянской письменности, давши дотолѣ варварскому, грубому языку техническую обработку и литературный строй и превративши его изъ орудія выраженія дикаго языческаго міросозерцанія въ достойный органъ выраженія высочайшихъ истинъ Божественнаго откровенія и христіанскаго богословія. Этими трудами св. братья открыли намъ путь къ вѣчному спасенію и къ духовно-нравственному возрожденію, научивъ на понятномъ и

---

\*) См. собраніе этихъ службъ въ „Кирилло-Меѳодіевскомъ сборникѣ“ М. Полюдина, стр. 235—297; 550—555. Также: записки академіи наукъ, т. IX, кн. 11, № 6.

ясномъ языкѣ познавать истиннаго Бога, пробудивши естественныя способности полудикаго славянскаго народа къ самодѣятельности и къ усвоенію плодовъ христіанскаго просвѣщенія, посетительницею котораго была въ то время православная греція. Единствомъ языка и провозглашенной вѣры они соединили въ одинъ братскій союзъ славянскія племена, разрозненныя чуждыми народами, врагами ихъ національности, смотрѣвшими на нихъ какъ на рабовъ. Въ этомъ отношеніи св. Кириллъ и Меѳодій не только наши учителя и просвѣтители, но и отцы, возродившіе насъ духовно. Чрезъ тысячу лѣтъ ихъ имена служатъ лозунгомъ возстановленія самобытности мелкихъ отраслей славянства, затертыхъ исторической судьбою среди иновѣрныхъ и иноплеменныхъ хотя и христіанскихъ народовъ, стремящихся искоренить все славянское, все то, что было положено св. братьями въ основу духовнаго и гражданскаго развитія славянской народности. Даже славяне—католики, отступившіе отъ религіознаго союза со своими православными собратьями, ухватились въ послѣднее время за этотъ спасительный лозунгъ и на немъ сосредоточиваютъ свои стремленія къ освобожденію отъ тяжелаго ига окружающихъ ихъ друзей папства, но враговъ ихъ національности (австрійскихъ нѣмцевъ и мадьяръ). Они сознаютъ, что благодаря только братскому единенію на началахъ, положенныхъ въ основу его св. первоучителями, вѣками сохранявшемуся между православными славянами, ихъ при-Балканскіе собратья пріобрѣли поправныя варварскимъ игомъ свободу и человѣческія права на самостоятельную и политическую жизнь, хотя бы цѣною великихъ пожертвователей родныхъ имъ по вѣрѣ и крови русскихъ заступниковъ. Именно выразить это сознание необходимости единенія, въ виду общеславянскаго значенія праздника, соберутся въ апрѣлѣ мѣсяцѣ многочисленныя представители всѣхъ славянскихъ народностей на юбилейное торжество воспоминанія 1000—лѣтней кончины св. Меѳодія. Гдѣ бы это собраніе состоялось,—въ Велеградѣ-ли, въ Моравіи, мѣстѣ упокоенія тѣла великаго первоучителя, или въ другомъ какомъ-либо центрѣ славянской земли, ознаменованномъ подвигами этого мужа,—или же въ мѣстѣ, просіявшемъ особенно свѣтомъ ученія и трудовъ обоихъ нашихъ апостоловъ вѣры и просвѣщенія,—важна въ этомъ явленіи

идея общеплеменнаго славянскаго братства, духовнаго единенія разрозненныхъ вѣрою и географическими предѣлами членовъ славянской семьи; важно общее выраженіе уваженія къ достославной памяти и вѣроисповѣднымъ трудамъ приснопамятныхъ просвѣтителей, противъ личностей и заслугъ которыхъ такъ много прегрѣшило католичество въ многовѣковомъ рядѣ униженій и насилій надъ вѣрою ими проповѣданною, надъ обрядами ими введенными и надъ ихъ непосредственными учениками и преемниками оныхъ въ странахъ запада.

Усматривая въ именахъ великихъ учителей славянства, нынѣ предстоящихъ престолу Божию и ходатайствующихъ предъ Нимъ о милости къ славянскому роду, символъ единства всѣхъ славянскихъ братій, настоящій папа Левъ XIII, въ виду готовящагося общеславянскаго празднества, еще въ 1880 году издалъ „окружное посланіе“ (энциклику) ко всѣмъ славянамъ-католикамъ, въ которомъ объявляетъ во святыхъ братьевъ первоучителей и предписываетъ чествовать ихъ память на всемъ пространствѣ католическаго міра. Чтобы загладить прегрѣшенія своихъ предшественниковъ противъ восточнаго православія и вѣчно славной памяти св. братьевъ и чтобы привлечь къ папскому престолу симпатію славянскаго міра, папа, вмѣстѣ съ причисленіемъ ихъ къ лику святыхъ католической церкви, приводитъ въ своемъ посланіи ложныя, неоправдываемыя ни исторіей, ни древними памятниками жизни славянскихъ первоучителей, доказательства всецѣлой принадлежности ихъ католической церкви. Такова, значить, притягательная для славянства сила этихъ именъ, что папство, послѣ 1000-лѣтняго ихъ забвенія, обращаетъ свои взоры назадъ, на событія жизни и проповѣдническихъ подвиговъ ихъ посителей и, вопреки исторіи, посягаетъ на присвоенія ихъ той церкви, привязанности къ ученію, практикѣ и къ земному авторитету (папѣ) которой они никогда не имѣли, и это засвидѣтельствовали всей исторіей своихъ трудовъ \*). Но едва ли это коварное и кощунственное попраніе исторической истины и лживое поругательство надъ памятью святыхъ

---

*\*) Къ этому предмету мы имѣемъ вернуться на страницахъ епархіальныхъ вѣдомостей.*



мужей можетъ рассчитывать на торжество среди славянъ, когда проявленія вѣшняго и нравственнаго насилія надъ ними со стороны всеугнетающаго и нетерпимаго ко всѣмъ другимъ вѣроисповѣднымъ формамъ католичества—фактъ существующій налицо и поднесъ? Едва-ли сладкорѣчивые глаголы папской энциклики найдутъ себѣ отзвукъ въ сердцахъ и мысляхъ лучшихъ представителей католическаго славянства и общеплеменные симпатіи славянства могутъ питаться на почвѣ католичества и сложиться благопріятно для католической церкви, всегда склонной, въ лицѣ своихъ первосвященниковъ и всѣмъ своимъ строемъ, попираеть всякіе авторитеты и заслуги, уничтожать всякія проявленія национальныхъ особенностей, если только они несогласны съ идеею всецѣлаго порабощенія подъ иго церковнаго авторитета Рима. Это свойство католичества есть свойство историческое, унаслѣдованное еще отъ языческаго Рима, безусловно порабощавшаго себѣ все и всѣхъ, что только съ нимъ соприкасалось. Поэтому всѣмъ славянамъ наканунѣ 1000-лѣтняго празднества въ честь св. Кирилла и Меѳодія должно припомнить весь тысячелѣтній ходъ папскихъ отношеній къ ихъ дѣлу (наприм. хотя бы нашу унию), чтобы искренно пожелать, чтобы ожидаемое празднество не было отвѣтомъ на папскіе замыслы во вредъ славянству, и потому непредставилось бы скорѣе поруганіемъ ихъ памяти, чѣмъ прославленіемъ, не явилось бы скорѣе посягательствомъ на честь ихъ священнаго имени, чѣмъ возвеличеніемъ, скорѣе кощунствомъ, чѣмъ актомъ благочестія,—дабы наши чувства, которыя будутъ принесены нами во время славянскаго торжества, были пріятны Богу и честуемымъ святымъ Его угодникамъ: Да послужить льстивая канонизація достохвальныхъ славянскихъ вѣроучителей, послѣ десятивѣковыхъ попытокъ папства истребить въ доступныхъ ему областяхъ славянства всѣ слѣды кирилло-меѳодіевскихъ началъ духа и вѣры, къ выразумѣнію злокозненныхъ для славянства умысловъ папизма, признавшаго полезнымъ и необходимымъ выявить этотъ новый фактъ поруганія памяти великихъ нашихъ провозвѣстниковъ свѣта и истины въ видахъ усиленія пропаганды католицизма въ предѣлахъ славянскихъ. Актъ знаменательный исторически и безподобный по беззастѣнчивости, если мы примемъ

при этомъ во вниманіе, что параллельно съ признаніемъ во святыхъ апостоловъ роднаго намъ греко-восточнаго православія, у тепершняго главы католической церкви и его споспѣшниковъ зрѣеть планъ перенесенія папской катедры въ Фессалоники, въ мѣсто рожденія и первоначальнаго воспитанія св. апостоловъ славянства, или—что тоже въ самое сердце православнаго славянства, почти въ самый Константинополь—міровой центръ греко-восточнаго христіанства. Каковы, послѣ этого, дары и благодѣянія славянству верховнаго римскаго пастыря!? Какова же должна быть и бдительность славянъ по отношенію къ мнимо-отеческой о нихъ заботливости главы католичества!

Высказанныя общія соображенія относительно значенія заслугъ предъ славянствомъ нашихъ первоучителей, предпосланы изложенію обстоятельствъ ихъ жизни и дѣятельности для того, чтобы послѣднія напередъ были освѣщены общимъ воззрѣніемъ, что можетъ помочь единству представленія разрозненныхъ эпизодовъ въ исторіи подвиговъ св. мужей и еще для того, чтобы по мѣстамъ избѣгать излишнихъ въ біографическомъ очеркѣ полемиическихъ пріемовъ, поводовъ для которыхъ въ данномъ случаѣ представилось бы не мало. И помимо этого біографическія свѣдѣнія о нашихъ святыхъ наставникахъ отличаются своими спеціальными высоко—поучительными чертами, на которыя всегда слѣдуетъ обращать благочестивое вниманіе православному чителю памяти сихъ угодниковъ Божіихъ.

На югъ отъ Балканскихъ горъ, на берегу Эгейскаго моря, въ Македоніи, лежитъ древній городъ, по гречески называемый Фессалоники, а по славянски *Солунь*, просвѣщенный христіанскою вѣрою св. апост. Павломъ. Въ правленіе иконоборческихъ государей греческихъ: Льва Армянина, Михаила Косноязычнаго и сына послѣдняго—Феофила (813—842 г.) въ этомъ славномъ городѣ жилъ мужъ почтенный и по душевнымъ качествамъ, и по богатству и по высокому своему званію, Левъ, по болѣе основательнымъ предположеніямъ, родомъ славянинъ, занимавшій одну изъ первыхъ должностей въ порядкѣ тогдашней военной іерархіи въ греческой имперіи, былъ сотникомъ и помощникомъ главнаго

военачальника македонскаго округа \*). Левъ и его супруга Марія были люди благочестивые, прилагавшіе особенное стараніе къ воспитанію своихъ сыновей, изъ которыхъ самый старшій (изъ семи сыновей) былъ Меѳодій, а самый младшій—Константинъ, родившійся въ 827 г. Этотъ-то Константинъ, получившій потомъ въ монашествѣ имя Кирилла, предупредилъ своего старшаго брата духовною зрѣлостію и призвалъ его къ великому подвигу просвѣщенія христіанскою вѣрою славянъ.

Св. Меѳодій, повидимому, назначалъ себя совѣтъ для иной дѣятельности, нежели какая составила его неувыдаемую вѣчную славу. Онъ сначала былъ мужъ государственный и управлялъ намѣстничествомъ въ Македоніи на правахъ полномочнаго начальника всего діоцеза. Тутъ-то и скрывалась тайна предызбранія

\*) Основанія въ пользу славянскаго происхожденія св. Кирилла и Меѳодія можно усматривать изъ слѣдующаго: а) въ паннонскомъ житіи, современномъ Меѳодію, сказано о немъ: „бъ же рода добра... потому же и греци любяще“. Если бы они были греки, то о любви къ нимъ грековъ нечего было и говорить. б) Кириллъ, взятый ко двору для воспитанія, „четырьми языки и философїи научися: еллински, римски, сирски, жидовски“. Вопросъ: если бы греческій языкъ былъ природный, то зачѣмъ Кириллу учиться ему и почему непомянутъ славянскій языкъ? в) Кириллъ оставленъ въ Константинополѣ въ званіи учителя: „умолишиа... учити философїи туземны и странныя“; греки здѣсь представляются туземцами, которымъ онъ былъ какъ бы чуждый, сторонній. г) При описаніи посольства Моравскаго князя Ростислава сказано: „вы бо еста солунянина, да солуняне вси чисто словенски бесѣдуютъ“. д) Арсеній Сузановъ (XVII в.) на Авоинѣ слышалъ преданіе, что святые Кириллъ и Меѳодій родились отъ болгаръ. е) Македонія еще въ V вѣкѣ была заселена славянами и называлась Славинією, а въ столицѣ ея Солунѣ, по меньшей мѣрѣ, половину населенія составляли славяне. ж) Славяне еще въ предъидущее время пріобрѣли видное участіе въ государственномъ управленіи Византіи; таковы наприм. были придворные изъ славянъ и правители: Доброгостъ, Вселердъ Татиміръ, Оногостъ (VI вѣка) Никита п. цариград. († 780), императоры: Юстинъ, Юстинианъ, Василій македон. и даже полководецъ Велизарій (Величаръ).

его въ учителя вѣры, которому суждено было на поприщѣ будущаго служенія во славу Христову пережить своего единокровнаго сотрудника. Черезъ 10 лѣтъ открылось, что Меодій неприванъ къ мірской власти, къ управленію надъ тѣлами людей. Соскучивъ суетою свѣтской жизни и возмущенный несправедливыми распоряженіями иконоборческаго императора Теофила, который по долгу службы долженъ былъ приводить въ исполненіе, онъ сложилъ съ себя высокой санъ и принадлежности власти, и удалился въ иноческую обитель на горѣ Олимпъ \*) и предался всѣмъ строгостямъ иноческой жизни. Строгое подвижничество скоро обратило на него вниманіе прочихъ отшельниковъ, которые, съ согласія патріарха, желали видѣть его митрополитомъ Солуни, но онъ не согласился ни на какія просьбы и едва только убѣдили его принять игуменство въ Полихроніевомъ монастырѣ (на Мраморномъ морѣ).

Между тѣмъ младшій братъ Константинъ шелъ къ славы апостола славянъ своимъ особеннымъ путемъ. Дѣйствія благодатнаго призванія къ великому служенію открылись на немъ весьма рано. Будучи 7-ми лѣтъ, онъ видѣлъ сонъ, будто бы мѣстный воевода, собравъ всѣхъ дѣвицъ Солунскихъ, предложилъ ему выбрать изъ нихъ себѣ невѣсту и онъ выбралъ ту, которая отличалась изъ всѣхъ красотою и роскошью убранства. Ее звали *Софія*. Слово это значитъ „премудрость“. Родители растолковали это въ томъ смыслѣ, что сыну ихъ суждено отъ Бога полюбить и приобрѣсти мудрость и радовались духомъ, прилежно продолжая научать его „чтенію книжному“, равно какъ и наставлятъ въ правилахъ христіанской добродѣтели „на премудрость духовную. Естественно послѣ этого, что отрокъ Константинъ, когда отдалъ его въ школу, „учася книгамъ, преспѣваше паче всѣхъ сверстникъ

\*) Подъ Олимпомъ надо разумѣть не языческой Олимпъ, а Авоиъ, который составляетъ продолженіе Олимпійскаго хребта, только по другую сторону залива. О развитіи монастырей на Авоиъ мы имѣемъ достовѣрныя свѣдѣнія съ половины IX вѣка: отъ императора Василія македонянина сохранилось два указа, которыми разрешалась въ пользу авоинскихъ анахоретовъ распря ихъ съ гражданами соседняго города Териссы. Начало же имъ положено раньше.

своихъ памятью и хитростію (разумомъ) доброю вельми, яко и дивитися всѣмъ“. Въ это время онъ особенно полюбилъ творенія св. Григорія Богослова, такъ что всегда ихъ читалъ и многія мѣста изъ нихъ заучивалъ наизусть. Въ порывѣ благоговѣйнаго восторга онъ изобразилъ на стѣнѣ крестъ и подъ нимъ задушевный гимнъ великому богослову. Такъ онъ преуспѣвалъ въ ученіи въ своемъ родномъ городѣ.

Въ 842 году умеръ иконоборный царь Теофилъ, на престолъ вступилъ малолѣтній сынъ его Михаилъ III-й; правительницею государства назначена мать Θεодора, при содѣйствіи трехъ опекуновъ изъ ближайшихъ родственниковъ молодого царя—Мануила, Θεоктиста и Варды. Этому послѣднему извѣстны были родители Кирилла и Меѳодія и онъ, услышавъ о необыкновенномъ усердіи къ наукамъ и дарованіяхъ Константина, вытребовалъ его ко двору въ Константинополь въ соученики царевичу, „яко да смотря царь на быстроуміе Константиново, тщался бы и самъ учиться скоро“. Чрезвычайно обрадовался своей счастливой судьбѣ 15-лѣтній Константинъ и горячо благодарилъ Бога. Предоставленный въ столицѣ царскимъ учителямъ, онъ скоро преуспѣлъ въ предметахъ всей внѣшней мудрости: въ грамматикѣ, въ гомеровыхъ стихотвореніяхъ, риторикѣ, философіи, ариметикѣ, астрономіи и музыкѣ и во всѣхъ „еллинскихъ хитростяхъ“: „и бѣ бо удивленіе учителемъ своимъ толикія ради быстроты ума своего и прозванъ бысть послѣжде философомъ, понеже преуспѣ въ любомудріи паче иныхъ. Не точію же въ еллинскомъ языкѣ бѣ премудръ, но и во иныхъ языцѣхъ: римскаго бо писанія изучися добрѣ, и сирской бесѣдѣ, и прочимъ иностраннымъ навиче языкомъ“. Логоѳетъ Варда, воспитатель царевича, полюбилъ молодого философа столько же за его мудрость, сколько и за добродѣтельную жизнь, и ему дозволено было невозбранно входить во всякое время въ царскія палаты. Образованный Варда часто велъ бесѣды съ юнымъ Константиномъ и однажды на вопросъ перваго: что такое философія? этотъ отвѣчалъ: „познаніе вещей божескихъ и человѣческихъ, на сколько человѣкъ можетъ разумомъ приблизиться къ Богу и добродѣтельно уподобиться Создавшему его по образу Своему“. Философъ по разуму и познаніямъ Константинъ былъ философомъ и

по жизни, служа для всѣхъ примѣромъ кротости, степенности и благонаравія, охраняя въ чистотѣ свои мысли и пожеланія. Разъ Логоетъ Варда, благодѣтель юнаго мудреца, чтобы болѣе привязать его къ дворцовой жизни, вздумалъ женить его на своей крестницѣ, прекрасной дѣвицѣ, богатаго и знатнаго рода, обѣщая награду богатствомъ и великимъ саномъ отъ царя. „Твой даръ, отвѣчалъ философъ, великъ для того, кто имѣетъ нужду въ немъ, но для меня нѣтъ ничего выше науки“. Произведенный въ должность бібліотекаря при Софійскомъ соборѣ вмѣстѣ съ посвященіемъ въ священство—Константинъ не долго оставался въ ней, какъ не старались удержать его. Увлекаемый склонностію къ созерцательной жизни, Константинъ въ скоромъ времени тайно ушелъ на одинъ изъ острововъ пролива (на узкое море) и тамъ скрылся въ одномъ монастырѣ (по всей вѣроятности въ томъ, гдѣ братъ его Меѳодій былъ игуменомъ). Шесть мѣсяцевъ отыскивали его, наконецъ нашли, но возвратить къ прежней должности не могли, вслѣдствіе нелюбви его къ мірскимъ занятіямъ и почестямъ; только послѣ усиленной просьбы Логоета и императора, Константинъ принялъ на себя обязанность учить философіи соотечественниковъ и иноземцевъ, готовясь т. о. къ своему дѣлу просвѣщенія народовъ. Ученому подвижнику было теперь 24 года. Скоро представились случаи для испытанія мудрости и учительской силы Константина.—Въ Греческой имперіи были тогда еще приверженцы иконоборческой ереси. Въ числѣ иконоборцевъ особенно величался низложенный за ересь бывший Константинопольскій патріархъ, предмѣстникъ св. Меѳодія, Іоаннъ Грамматикъ, болѣе извѣстный подъ именемъ Аннія. Онъ разглашалъ въ народѣ, будто его низвергли съ кафедры насиліемъ и будто переспорить его никто не могъ и не можетъ. Императору Михаилу и патріарху Меѳодію хотѣлось вразумить заблуждающагося, и вотъ они назначаютъ Константина философа для диспута съ нимъ, обнадеживъ Аннія, что если онъ можетъ юношу сего переспорить, то опять получитъ патріаршій престоль. Гордый иконоборецъ, увидѣвъ предъ собою молодого человѣка, не хотѣлъ было и разсуждать съ нимъ, но этотъ зрѣлостію своего ума побѣдилъ велемудраго старца и такъ посрамилъ его въ заблужденіи, что тотъ долженъ былъ отка-

заться отъ дальнѣйшаго съ св. философомъ пренія и замолчать. Замѣчательны какъ въ этомъ, такъ въ послѣдующихъ диспутахъ находчивость, пронизательность и гибкость діалектическаго ума Кирилла; всѣ казуистическіе вопросы противниковъ и ихъ софизмы онъ опровергаетъ и обличаетъ кратко, ясно и мѣтко, не позволяя въ силу самой простоты рѣшенія противнику уклоняться въ сторону. Кромѣ того, по самому своему предмету, разговоры Кирилла представляютъ интересъ и для нашего времени, при современномъ развитіи богословскаго знанія, и поучительны со стороны приемовъ диспутаціи. Потому приведемъ здѣсь эти бесѣды по списку 1494 года одного древняго хронографа, принадлежащему бібліотекѣ графа Румянцева.

Когда философъ явился предъ старцемъ еретикомъ, то сей безъ обвиняковъ сказалъ ему: невозможно тебѣ прети (спорить) со мною (потому что молодъ) \*). „Философъ рече: нелюдекаго обычая держи, но Божія заповѣди зри, яко же бо человекъ отъ земли, а душа Богомъ составлена. Ты же, человекъ, земля еси и почто гордишися? Паки же рече еретикъ: неподобаетъ осенью цвѣтець (цвѣтки) искати, ни стараго на войну гнать. Философъ рече: самъ на ся вины ищещи, рцы ми: въ кую версту (въ какой возрастъ) сильнѣйши душа тѣлеси? Еретикъ рече: на старость. Философъ рече: то на кою (если такъ, то на какую) ты брань племъ, на тѣлесную ли, на душевную ли? Онъ же рече: на душевну. Философъ: то нынѣ ли (если же нынѣ) хоцещи крѣплѣй быти, да не глаголи къ намъ тачехъ притечь (такихъ притчей): не безвремени бо цвѣтець ищемъ, ни тебе на войну гонимъ“. Сбитый Анній оставляетъ побочную тему разговора и переходитъ къ предмету иконопочитанія. „И паки еретикъ рече: какъ кресту разломанну не кланяемся, а вы, аще лице иконъ будетъ до перси, кланяетесь и честное (т. е. чествованіе) и творити не стыдитесь. Философъ рече: 4 бо части имаеть крестъ, сице сія 4 разрушить, аще едина часть будетъ, уже своего образа не являетъ, а икона отъ лица образъ являетъ и подобіе того его же писано. Еретикъ рече: како ся кланяете кресту безъ написанія, а бывшимъ племъ

\*) Для характеристики приводимъ разговоръ по славянски.

(пнямъ) крестомъ, а икона, аще неимаетъ писана имени: некланяетесь ей?—Философъ рече: всякъ бо крестъ подобіе имаетъ креста образа Христова, а иконы всѣ неимуть единого образа. Еретикъ рече: Богу рекшу къ Моисею,—не сотвори всякаго подобія, вы же како творяще кланяетесь?—Философъ рече: аще бы реклъ,—несотвориши *всякаго* подобія, то право приши (возражаешь), иже бо есть реклъ: *всякаго*, рекша недостойнаго (т. е. подобія, недостойнаго имени Божія, какъ это и указывается въ заповѣди). Еретикъ же не умѣ, что рещи, и умолче и посрамися“.

Еще съ большимъ достоинствомъ держалъ себя св. Константинъ, когда промыслъ Божій призвалъ его на миссіонерское дѣло къ разнымъ народамъ, какъ-то: Сарацинамъ и Хозарамъ. На востокѣ въ Азіи сильны были тогда сарадины-мусульмане. Въ своемъ побѣдоносномъ шествіи на восточные предѣлы Византійской имперіи, возгордившись своею силою, они находили нужнымъ повеличаться предъ христіанами и превосходствомъ своей вѣры, и наукою и терпимостію къ свободному выраженію христіанскихъ убѣжденій во время торжественныхъ споровъ съ мусульманскими учеными. Въ 851-мъ году Милитинскій Эмиръ прислалъ къ императору Михаилу пословъ съ вызовомъ на споръ о св. Троицѣ, которую они хулили. Императоръ созвалъ соборъ и, пригласивъ на него св. Кирилла, сказалъ: „слышишь—ли философъ, что говорить о нашей вѣрѣ нечестивые агаряне? Какъ слуга и ученикъ св. Троицы, иди и обличи ихъ“. Съ радостію принялъ онъ предложеніе, если бы даже пришлось ему умереть за св. Троицу. Съ нимъ было послано двое спутниковъ. По дорогѣ въ сарацинскихъ владѣніяхъ путники увидѣли на наружныхъ дверяхъ христіанскихъ домовъ изображенія демоновъ-написанныхъ въ поруганіе христіанъ. По этому поводу мусульмане спросили: „Знаешь—ли философъ, что значать сіи изображенія?“ „Это демонскія изображенія, отвѣчалъ онъ, и думаю, что тутъ живутъ христіане, потому что демоны не могутъ жить съ ними внутри и бѣгутъ отъ нихъ наружу, а гдѣ нѣтъ такихъ изображеній вѣ, тамъ, извѣстно, они живутъ съ людьми, присвоенными себѣ.“ Тѣ ничего не могли отвѣтить противъ него. Въ столицѣ Эмира приняли св. Кирилла ласково и обходились съ нимъ почтительно; дѣлали для него обѣ-



ды, въ которыхъ участвовали представители мусульманской учености. За столомъ происходили и споры тамошнихъ мудрецовъ съ греческимъ философомъ, изумлявшимъ ихъ изворотливостію своего ума. Вотъ нѣкоторые изъ вопросовъ съ отвѣтами на нихъ св. Кирилла.

Быль предложенъ Кириллу вопросъ: отчего христіане различно вѣруютъ (указаніе на христ. ереси и секты) и живутъ, какъ напр. иноки „черная носящіи“? Онъ разложилъ этотъ вопросъ на два: о вѣрѣ и о дѣлахъ, и далъ два отвѣта порознь. На первый онъ представилъ доказательства непостижимости и безмѣрности сущности христіанскаго Бога по силѣ выражений пр. Исаи: „родъ Его кто исповѣсть“ и ап. Павла: „о глубина богатства, и примудрости и разума Божія! Яко неиспытани судове его и неислѣдовани путіе Его“ (Ис. 53, 8; Рим. 11, 33), и выводитъ отсюда разность пониманія христ. вѣры, какъ слѣдствіе сравнительной силы и широты человѣческихъ умовъ. На второй приводитъ слѣдующіе доводы: основатель нашей вѣры предоставилъ на свободу человѣка выборъ спасительныхъ средствъ своего завѣта, ибо создалъ Богъ человѣка между небомъ и землею, между ангелами и скотами, разумомъ отдѣлилъ отъ скотовъ, страстями же отлучилъ отъ ангеловъ и далъ ему свободную волю, „да еже хочеть творить, и къ чесому приближается, тому и общается“, или ангеламъ или же скотамъ. Всякій можетъ идти свободно по пути спасенія, смотря по степени силы въ разумѣніи и исполненіи требованій еванг. закона (Мѡ. 16, 24; 19, 12),—оттого многіе христіане и отличаются другъ отъ друга не одинаковымъ образомъ жизни. Для параллели св. Кириллъ безбоязненно произноситъ свой отзывъ и о вѣрѣ магометанской. Сравнивъ христіанство съ морскою пучиною, онъ уподобляетъ Магометово ученіе маленькому потоку, чрезъ который всякій можетъ перескочить безъ труда. Въ законѣ нашемъ, говоритъ онъ, ничего божественнаго, а все человѣческіе обычаи и потворство плоти, что можетъ всякій въ равной степени исполнить. Магометъ не далъ никакой неудобноносимой заповѣди, когда не воздержалъ васъ отъ гнѣва и отъ похоти и даже попустилъ вамъ все, оттого вы и единомысленно держитесь закона его, какъ даннаго по вашимъ похотямъ. По заповѣди же

Христа, въ царствіе его не видеть всяко скверно.

Далѣе мусульмане возражали: какъ вы, христіане единаго Бога на три Бога раздѣляете? Если Богъ можетъ имѣть сына, то и жену ему дадите и расплодятся отъ него многіе боги.—Этотъ предметъ философъ раскрываетъ путемъ уподобленія трехъ ипостасей во единомъ существѣ солнцу съ его свойствами. Въ солнцѣ три видимыя явленія: свѣтлый кругъ, а кругъ не имѣетъ ни начала ни конца, такъ и Богъ Отецъ безначаленъ и безконеченъ; какъ отъ круга солнечнаго происходятъ лучи и теплота, такъ и отъ Бога Отца родится Сынъ и происходитъ Духъ святой; и какъ солнце не раздѣляется на три солнца, хотя каждое его свойство имѣетъ свою особность, такъ и пресв. Троица, если и имѣетъ три лица, но нераздѣляется на три Бога. Такъ и праотцу Аврааму, котораго вы храните обрѣзаніе, когда явился Богъ у дуба Маврійскаго, помните ли какъ явился? Явился въ трехъ лицахъ: „воззрѣвъ же очима своима (Авраамъ) узрѣ, и се трие мужи стоиху надъ нимъ, и поклонися до земли, и рече: Господи, аще обрѣтохъ благодать предъ тобою, не мини раба твоего“ (Быт. 18, 1—3). Смотрите, трехъ мужей видить, бесѣдуетъ же какъ съ однимъ, говоря: „Господи“... ибо святой праотецъ позналъ единаго Бога въ трехъ лицахъ. Мусульманскіе мудрецы не умѣли что отвѣчать и перешли къ другому богословскому вопросу: можетъ ли Богъ родиться отъ утробы женскія, какъ учать христіане? Философъ Константинъ доказываетъ отъ разума возможность этого явленія тѣмъ, что божественною силою побѣждается всякаго естества чинъ и указаніемъ на признаніе пророкомъ Магометомъ въ коранѣ чуда рожденія І. Христа отъ Дѣвы дѣйствіемъ св. Духа; а на возраженіе, что родился простой человѣкъ, онъ отвѣчаетъ, что еслибы Христосъ былъ простымъ человѣкомъ, то не нужно было бы сверхъ—естественно участіе св. Духа въ актѣ Его рожденія; простой человѣкъ рождается отъ брачныя жены, а не отъ неискусобрачныя дѣвицы, и естественнымъ образомъ. Затѣмъ сарацины перешли къ вопросу нравственно—богословскаго характера. Они спросили Кирилла: „Если Христосъ Богъ вашъ, то почто вы не творите, какъ онъ велитъ вамъ: онъ велитъ молиться за враги, добро творить ненавидящимъ васъ, ланиту об-

ращать бiющимъ, вы же дѣлаете противное,—на поступающихъ такъ съ вами, вы острите оружiе, на брань выходите, убиваете?“ Философъ отвѣчалъ: если въ какомъ—нибудь законѣ будутъ написаны двѣ заповѣди и даны для исполненiя, то который человекъ будетъ лучшимъ законохранителемъ: тотъ—ли, который исполнитъ одну заповѣдь, или который обѣ? Отвѣчали тотъ, который исполнитъ обѣ. Теперь, отвѣчалъ Кириллъ, Христось, повелѣвавшiй намъ молиться за обидящихъ насъ, сказалъ также: большей любви никто не можетъ явить въ жизни сей, какъ если кто положить душу свою за друзей своихъ. Въ обоихъ случаяхъ враги и друзья разумѣются внутреннiе и домашнiе, а невнѣшнiе ратные, поганые и иновѣрные, о которыхъ ничего не сказано; съ этими врагами нужно бороться не щадя жизни, потому что они вмѣстѣ съ тѣломъ плѣняютъ души нашихъ братiй, увлекая ихъ на злыя дѣянiя. Слѣдовательно, выходя на войну съ этими врагами, мы исполняемъ вторую заповѣдь Христову, дѣлаемъ такъ ради друзей, братiй своихъ, да непогибнутъ души ихъ съ тѣлами.— Такiе и многiе другiе вопросы предлагали св. Кириллу мусульманскiе богословы и онъ успѣшно велъ состязанiе въ теченiе нѣсколькихъ дней. Сарацины, посрамленные во всѣхъ своихъ противоположенiяхъ, и мудрствованiяхъ, хотѣли даже тайно его отравить, но онъ остался невредимъ и возвратился въ Константинополь со славою поборника и исповѣдника Христовой вѣры. Отказавшись отъ всѣхъ почестей и наградъ за свой богоугодный трудъ и даже отъ прежней должности учителя, св. Кириллъ ушелъ на Олимпъ въ монастырь къ своему брату Меодiю, гдѣ оба они подвижались въ молитвѣ и занимались учеными трудами.

(Продолженiе слѣдуетъ.)

## ПОУЧЕНIЕ

ВЪ ДЕНЬ СВВ. РАВНОАПОСТОЛЬНЫХЪ МЕӨДИЯ И КИРИЛЛА, ПРОСВѢТИТЕЛЕЙ СЛАВЯНСКИХЪ.

*Поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божье. (Евр. 13, 7).*

Такъ заповѣдалъ св. апостолъ Павелъ. По этой св. заповѣди мы и поминаемъ нынѣ первыхъ наставниковъ нашихъ въ вѣрѣ православной,

первыхъ учителей нашихъ, глаголавшихъ намъ слово Божіе на нашемъ родномъ языкѣ славянскомъ, св. братьевъ Кирилла и Меодія. Ихъ апостольская ревность ознаменована тѣмъ, что привела Славянскій народъ къ Господу Иисусу Христу, просвѣтила его свѣтомъ вѣры Христовой, обновила его банею каѣнъ въ купели св. крещенія, привела его къ живому и плодоносному древу церкви Божіей и сдѣлала живымъ членомъ католическаго православія. Какъ велика, посему, заслуга свв. братьевъ предъ Славянскими народами, въ частности предъ народомъ, русскимъ!

Въ предѣлахъ царства Русскаго обитали въ древности различныя племена славянскія, раздѣленные, даже враждебныя между собою: но св. вѣра, проповѣданная св. Кирилломъ и Меодіемъ, соединила ихъ во едино, уничтожила племенные ихъ различія, поставившія преграду ихъ сближенію и общенію, и образовала изъ нихъ одинъ многочисленный, сильный и единодушный народъ Русскій. Она и изъ чуждыхъ намъ обитавшихъ между Славянами племенъ и народовъ образовала не только братій нашихъ по вѣрѣ, но и сродныхъ намъ по народности, обучивъ ихъ и языку и обычаямъ русскимъ, и сроднивъ ихъ съ нами крѣпкими, нерасторжимыми узами родства духовнаго. И народъ Русскій распадался на части и поддавался власти чуждыхъ народовъ. Русь восточная долго стонала подъ игомъ татарскимъ; Русь западная, казалось, навсегда соединена была съ царствомъ Польскимъ, которое стремилось, и—повидимому—не безъ успѣха, уничтожить въ ней самую народность русскую. Кто жъ соблюлъ и сохранилъ нашу народность въ теченіе столькихъ вѣковъ, послѣ столькихъ переворотовъ, посреди столькихъ враговъ, посягавшихъ на нее и съ востока и съ запада и съ сѣвера и съ юга? Православная вѣра и богослуженіе, завѣщанныя намъ св. Кирилломъ и Меодіемъ. Она составляла невидимую, но живую и крѣпкую, связь между распадавшимися членами семьи Русской, которая злела ихъ неудержимо другъ ко другу. Она очистила, освятила и укрѣпила въ нихъ любовь къ общему отечеству, сообщивъ ей высшее значеніе и силу въ любви къ вѣрѣ и церкви православной...

Мы можемъ съ удовольствіемъ указывать на многія, истинно прекрасныя свойства народа Русскаго,—его благоговѣйную преданность престолу царственному, его смиренную покорность властямъ предержащимъ, его самоотверженную преданность церкви и отечеству, его щедрую благотворительность къ бѣднымъ, несчастнымъ и страдающимъ, его безкорыстное гостепримство къ знаемымъ и незнаемымъ, къ соотечественникамъ и

иноземцамъ, его сердечное сочувствіе и къ горю и къ радости ближняго; — на многіе обычаи, простые до незлобія младенческаго, но и въ самой простотѣ своей высокіе и величественные, дышащіе теплою любовью христіанскою, — на многія, истинно великія дѣянія, украшающія нашу исторію. Кто образовалъ эти свойства, ввелъ эти обычаи, воодушевилъ на эти дѣянія? Вѣра православная. Отъ нея одной происходитъ все чистое и святое, все высокое и благотворное, равно какъ отъ невѣрія или фанатическаго суевѣрія происходитъ все злое и враждебное, всякое беззаконіе и неправда. Одно слово Божіе не только научаетъ, но и вдохновляетъ вѣрующихъ ко всему, *слика суть истинна, слика честна, слика праведна, слика пречиста, слика прелобезна, слика доброхвальна, аще кая добротель и аще кая похвала*. Все же это — плодъ апостольскихъ трудовъ св. Кирилла и Меодія, сдѣлавшихъ священныя и церковныя книги любимыми книгами народными, по которымъ однимъ доселѣ учился и учится народъ нашъ.

Мы, конечно, любимъ языкъ свой сильный и благозвучный, какъ грудь Славянина, богатый и разнообразный, какъ обитаемая имъ страна. Кто образовалъ и упорядочилъ самый языкъ нашъ, сдѣлавъ его изъ грубаго народнаго говора языкомъ книжнымъ? Святые первоучители Славянъ Меодій и Кириллъ. Они преподали намъ первыя письмена, для сохраненія и распространенія въ народѣ добрыхъ и полезныхъ плодовъ человѣческой мысли для расширенія круга нашихъ познаній. Они освятили родное слово наше живымъ и живоноснымъ словомъ Божимъ, передавъ на немъ, съ неподражаемою точностью, богодухновенныя писанія св. пророковъ, евангелистовъ и апостоловъ; украсили его богокрасными гимнами церковными; сообщили ему обиліе, силу и жизнь, передавъ на немъ полныя жизни и силы творенія святыхъ и богоносныхъ отцевъ и учителей церковныхъ, и такимъ образомъ сдѣлали его достойнымъ того, чтобы повѣдать на немъ великія дѣла Божіи и глубочайшія тайны премудрости Божіей... Апостольскими трудами свв. братьевъ Кирилла и Меодія распространены среди Славянъ родной рѣчью свѣтлыя и свѣтоносныя понятія о Богѣ и безконечной любви Его къ человѣческому роду, — о чловѣгѣ и его высочомъ предназначеніи въ вѣчности, о Господѣ Искупителѣ и нашемъ въ Немъ возроденіи, обновленіи, освященіи и спасеніи. И сколько благодатныхъ плодовъ и для небеснаго царствія Божія возрастила проповѣданная ими св. правосл. вѣра на землѣ русской, во всѣхъ странахъ ея до са-

мыхъ отдаленныхъ предѣловъ! Какой многочисленный, богосвѣтлый ликъ св. угодниковъ Божіихъ предстоитъ теперь престолу Божію на небѣ и молится объ отечествѣ нашемъ и о насъ всѣхъ Господу Иисусу Христу и Его Пречистой Матери! Не истинное ли это счастье, покровъ и огражденіе Россіи?...

Это болѣе видимые и ощутительные плоды апостольскихъ трудовъ блаженныхъ первоучителей Славянскихъ въ царствѣ Русскомъ. Почему же не произрасти имъ,—и еще въ лучшемъ видѣ и въ большемъ совершенствѣ—и во всемъ мѣрѣ славянскомъ? Правда, многіе члены великаго семейства славянскаго раздѣлены и разрознены между собою; эти родные братья, послѣ столь долгой разлуки, часто не узнаютъ и не понимаютъ другъ друга, кажутся даже одинъ другому какъ бы иноплеменными и иноязычными. Но это только повидимому. И теперь, доколѣ всѣ эти разрозненные члены семьи славянской свято сохраняютъ драгоценное наслѣдіе своихъ первоучителей,—православную вѣру и богослуженіе,—и теперь они всѣ едино суть духомъ и сердцемъ своимъ: они всѣ не только узнаютъ и поймутъ, но обмытуть и облобызаютъ другъ друга, какъ братія, когда сойдутся въ храмъ Божіемъ, когда единымъ сердцемъ и единымъ языкомъ воспоютъ Богу священныя пѣсни церковныя, когда откроютъ и станутъ читать священную книгу Евангелія Христова, завѣщанную имъ св. Кирилломъ и Меѳодіемъ.

И теперь, когда мы торжествуемъ память св. просвѣтителей Славянъ, съ нами торжествуютъ и Сербъ и Болгаринъ, и Хорватъ и Далматинецъ, и Словакъ и Моравъ едиными устами и единымъ языкомъ. Не придутъ, можетъ быть, съ нами даже и въ храмъ Божій, и не примутъ насъ за братіевъ своихъ развѣ тѣ несчастные члены семьи славянской, которые давно подпали желѣзному игу духовнаго самовластія Рима, которые замѣнили не только вѣру и богослуженіе, но и самыя письма св. Кирилла и Меѳодія чуждыми имъ богослуженіемъ и письмами латинскими, которые всосали отъ сосцевъ Рима не духъ истинной вѣры и любви христіанской, а свойственный заблужденію и суетвѣрію духъ фанатизма и нетерпимости ко всему, что не покланяется самозванному намѣстнику Христову. Но будемъ надѣяться, что благодать Божія, по молитвамъ св. первоучителей нашихъ, вразумитъ и сихъ отпавшихъ и отчуждившихся отъ насъ братій нашихъ, наставитъ ихъ на путь истиннаго благочестія, отверзетъ умныя очи ихъ и покажетъ имъ спасительную стезю, къ безопасному

пристанищу православной церкви Христовой.

Будемъ молиться, чтобы Господь Иисусъ Христосъ, единый истинный пастырь церкви Своей, собралъ и совокупилъ во едино расточенныхъ нынѣ духовныхъ чадъ св. первоучителей и просвѣтителей нашихъ. Будемъ молиться, чтобы насажденная среди насъ свв. Кирилломъ и Меодіемъ православн. вѣра была жива и плодоносна въ насъ, была жизнью души нашей, движущею и управляющею силою нашего ума и сердца, помысловъ и желаній, чувствованій и стремленій. Нельзя быть истиннымъ сыномъ православнаго отечества, не будучи живымъ и плодоноснымъ членомъ церкви православной: такъ что самая жизнь отечества не можетъ развиваться правильно и процвѣтать, если въ сынахъ его оскудѣетъ живая вѣра, если сдѣлаются они мертвыми его членами. Никто, кажется, лучше не понимаетъ той истины, что съ поколебаніемъ вѣры въ сынахъ Россіи, и она неминуемо поколеблется, какъ враги Россіи. Потому-то первымъ и главнымъ ихъ стремленіемъ всегда было—ослабить въ ней св. вѣру. Но да не будетъ сего, по молитвамъ нашихъ первоучителей! Да воскреснетъ въ насъ Богъ, и расточатся врази Его! Аминь.

*(Изъ поученій Дмитрія, бывшаго архіепископа вольнскаго. 1877 г.)*

### Адресъ-Календарь Тобольской епархіи.

Въ февралѣ мѣсяцѣ с. г. закончено изданіе давноожидаемаго Адресъ-Календаря Тоб. епархіи и мы получили экземпляръ его. Изданный Адресъ-Календарь представляетъ довольно увѣсистую книгу, въ 256 стр. (съ особымъ приложеніемъ—таблицы наглядной Пасхалии), въ 8<sup>о</sup>. Первая часть Адреса набрана сравнительно мелкимъ шрифтомъ (№ 3 Гаупта), а вторая (приложеніе) крупнымъ и безъ сокращенія словъ. Печать довольно четкая и чистая, хотя въ корректурномъ отношеніи наборъ не вездѣ достаточно исправенъ. Но послѣднее вознаграждается содержаніемъ книги, которая, во всякомъ случаѣ, представляетъ трудъ долговременный, кропотливый и далеко не бесполезный для епархіальнаго духовенства. Въ Адресъ-Календарѣ собраны всѣ тѣ свѣдѣнія, о которыхъ публиковалъ составитель въ сентябрѣ мин. года (см. №№ 17—18 Тоб. еп. вѣд.), даже въ значительно-расширенномъ объемѣ. Послѣднее касается второй части А.-Календаря, или приложенія къ нему. Здѣсь въ VI отд. собраны многія рѣшенія такъ называемыхъ недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики, заим-

ствованныхъ изъ различныхъ дух. журналовъ, иносепархіальныхъ вѣдомостей, и главнѣе—изъ Календарей 1880—84 г., издаваемыхъ редакціей Церковно-Общ. Вѣстн. Несомнѣнно, что въ этой послѣдней части Календаря епарх. духовенство почерпнетъ достаточно пригодныхъ свѣдѣній, въ разрѣшеніе своихъ недоумѣній.

Нельзя не привѣтствовать съ сочувствіемъ послѣдовавшее изданіе А.-Календаря. Конечно, на первое время встрѣтятся въ немъ нѣкоторыя неточности и неполнота потребныхъ свѣдѣній, но хорошо то, что положено начало доброму дѣлу. Слѣдующія изданія А.-Календарей Тоб. еп. въ исправномъ составленіи своемъ уже значительно теперь облегчены. При этомъ нельзя опускать изъ виду, какаго труда стоитъ въ г. Тобольскѣ вообще изданіе всякой брошюры, книжицы, или газетки, при неудовлетворительномъ состояніи типографскаго дѣла. Здѣсь имѣется одна частная типографія. Неговоря о дороговизнѣ набора и печати (съ листа 14 руб.), сколько нужно вынести безпокойства отъ несвоевременнаго исполненія заказа, нерѣдко замедляемаго неимѣніемъ въ городѣ въ достаточномъ количествѣ газетной бумаги, какъ напр. это случилось нынѣ, когда (въ іюль с. г.) сгорѣла единственная на всю Сибирь Екатеринбургская писчебумажная фабрика бр. Ятесъ, и негдѣ стало достать мало-мальски сносной газетной бумаги, такъ что дошло было дѣло до остановки всякаго изданія. Этимъ, м. прочимъ, объясняется, что составитель А.-Календаря, начавъ печатать свой трудъ на бѣлой бумагѣ, долженъ былъ съ половины книги продолжать наборъ на сѣрой и, увеличивъ размѣръ книги, назначилъ большую цѣну противъ первоначально объявленной (1 р. вм. 70 коп.). При сказанномъ затрудненіи въ изданіи, повторяемъ, трудъ составителя А.-Календаря получаетъ болѣе значенія.

Бъ чести Тоб. дух., что среди его нашлось лицо, способное къ составленію А.-Календаря, какъ справочной и почти настольной книги для него. Подобныя изданія имѣются въ весьма рѣдкихъ епархіяхъ. Должно полагать, что отпечатанный въ количествѣ 400 экз. Адресъ-Календарь раскупится быстро.

**Содержаніе.** Святые Кирилль и Меѳодій—просвѣтители славянъ.—Почтеніе въ день свв. равноапостольныхъ Меѳодія и Кирилла просвѣтителей славянскихъ. — Адресъ-Календарь Тобольской епархіи.

РЕДАКТОРЪ, ПРОТОІЕРЕЙ ПЕТРЪ ГОЛОВИНЪ.

Дозволено цензурою. 1-го марта 1885 года. Тобольскъ.

Типографія Тоб. Губерн. Правленія.

